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склАд нАселеннЯ, похоВАного нА МогилЬникУ 
скіФсЬкої доБи БілЯ м. сВітлоВодсЬк  

(ЗА МАтеріАлАМи крАніології)

У статті подається попередня інформація сто-
совно краніологічного матеріалу з розкопок скіфсь-
кого могильника біля м. світловодськ та аналі-
зується склад його населення в колі скіфських груп 
з території України.
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Археологічні дослідження пам’яток скіфсь-
кої доби на землях України тривають вже бага-
то десятиліть. вони дали значний за кількістю 
та різноманітний археологічний матеріал, що 
став джерелом для низки цікавих наукових 
розробок. Антропологічний матеріал, який 
репрезентує населення скіфського часу як сте-
пової, так і лісостепової зони, вивчався значно 
менше, а тому поява кожної нової колекції та її 
публікація викликає значний інтерес, бо несе 
інформацію, якої дуже не вистачає.

Дана робота покликана розширити базу да-
них по антропології скіфів, вона піднімає тему 
антропологічного складу населення, яке було 
поховане на могильнику скіфської доби біля 
м. Світловодськ, за даними краніології.

Могильник біля м. Світловодськ, що у Кіро-
воградській області, заходиться на кордоні 
лісостепової та степової зони Дніпровського 
Правобережжя. він розташований на західних 
околицях Світловодська, на правому березі 
р. Цибульник. Розкопки могильника проводи-
лися силами Кіровоградського музею та Кіро-
воградського педагогічного інституту під керів-
ництво Н. М. бокій, а надалі І. А. Козир. вони 
тривали з перервами з 1975 до 1990 р. (бокий 
1980; бокій, Могилов, Панченко 2013; бокій, 
Могилов 2014; Козир 2014; Могилов 2018).

за п’ятнадцять років археологами було до-
сліджено близько 160 поховань. На могильнику 
фіксуються як ґрунтові поховання, так і курга-
ни. Але кількість курганів не є значною, вона 
становить усього 5 одиниць, а домінують саме 
ґрунтові поховання. На могильнику біля м. Світ-
ловодськ переважає широтна орієнтація помер-
лих, переважно кістяки орієнтовані головою на 
захід 46,5 %, а 16—17 % поховань зорієнтовані 
головою на північний захід, південний захід, 
що, як правило розглядається як сезонні відхи-
лення. Переважають одиночні поховання, але є 
також і такі, що містять кістяки двох, або біль-
шої кількості осіб. Фіксуються як прості ґрунтові 
ями, так і катакомби. Археологи-дослідники на-
голошують на близькості поховального обряду 
на цьому могильнику з степовими скіфами, хоча 
і фіксуються окремі паралелі і з традиціями лі-
состепових груп. Найбільш рані поховання да-
тують другою половиною VI — першою чвертю 
V ст. до н. е., але більшість їх відносять до ІV ст. 
до н. е. (Могилов 2018).

Треба віддати належне авторам розкопок, 
які розуміючи необхідність комплексного до-
слідження могильника, з увагою підійшли до 
збору антропологічного матеріалу. На сьогодні 
світловодська колекція саме антропологічного 
матеріалу скіфського часу є однією з найбіль-
ших в Україні.

Для антропологів, які працюють за різними 
програмами, матеріали Світловодського мо-
гильника представляють значний науковий 
інтерес.

По-перше, могильник є таким, що дав вели-
ку вибірку кісткового матеріалу, найбільшу на 
Правобережжі Дніпра.

По-друге, важливим є також те, що могиль-
ник біля м. Світловодськ дав найрепрезента-© С. І. КРУЦ, Т. О. РУДИч, 2021
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бельнішу на сьогодні вибірку саме жіночих че-
репів з скіфських пам’яток території України. 
На превеликий жаль, тривалий час при роботі з 
скіфським матеріалом головний акцент робив-
ся на досліджені чоловічих кістяків. Саме вони 
залучалися для міжгрупового порівняльного 
аналізу та були основою для етнокультурних 
побудов. з одного боку це можна зрозуміти, бо 
кількість жіночих кістяків в колекціях є мен-
шою, а стан їх збереженості значно гіршим, тоб-
то виникають проблеми з формуванням серій. 
Населення скіфської доби не є однорідним, 
тому у тих випадках, коли серія складається з 
3—5 черепів завжди треба враховувати мож-
ливість випадковості вибірки. Але, з огляду на 
те, що в низці культур доби заліза фіксуються 
значні відмінності в антропологічному складі 
чоловічої та жіночої частини населення, інфор-
мація стосовно жіночої частини популяції, їх 
можливі морфологічні та генетичні зв’язки не-
обхідно обов’язково враховувати. Ігнорування 
цього може привести до істотного викривлення 
загальної краніологічної картини.

По-третє, могильник репрезентує населення, 
яке мешкало на кордоні степової та лісостепо-
вої зони території України. він дає новий ма-
теріал для з’ясування антропологічної ситуації 
в цій зоні.

По-четверте, могильник представляє, голо-
вним чином, рядове населення скіфської доби. 
зрозуміло, що матеріали з поховань скіфської 
знаті завжди викликають більш жвавий інте-
рес як серед науковців, так і в широкого зага-
лу, але справжнім обличчям практично кожної 
культури служать рядові її представники.

По-п’яте, скоріше за все населення, що ство-
рило могильник, вело напівосілий спосіб життя 
або переходило до нього, принаймні воно було 
прив’язане до певної території, що дозволило 
створити великий стаціонарний могильник. 
він функціонував тривалий час, який охоплю-
вав період життя кількох поколінь. в окремих 
випадках, з великою долею вірогідності, можна 
стверджувати, що колективні поховання у ка-
такомбах містять кістяки людей, які померли 
та були поховані у різний час (бокій, Могилов, 
Панченко 2013). Цікавим та перспективним 
може виявитися порівняння кісткових ма-
теріалів з поховань з більш вузько датованими 
комплексами речей.

По-шосте, наголошуємо, що з огляду на те, 
що на могильнику домінують ґрунтові могили, 
саме черепи з них визначають середні характе-
ристики серії. На сьогодні більшість скіфських 
колекцій походить з курганних груп або окре-
мих курганів, а ґрунтові могильники з тери-
торії України та Молдови представлені лише 
чотирма вибірками кістяків. Тому, порівняння 
населення, яке було поховане на ґрунтовому 
могильнику, з людьми з курганних поховань, 
становить значний інтерес при дослідженні за 
різними антропологічними програмами.

Антропологічний матеріал з розкопок світло-
водського могильника досліджувався в палео-
антропологічній лабораторії ІА НАН України. 
Опис, виміри матеріалів проводилися за мето-
диками прийнятими вітчизняною антрополо-
гічною школою (Martin, Saller 1957; Алексеев, 
Дебец 1964; Алексеев 1972). С. І. Круц було 
здійснено первинний опис, визначення статі і 
віку померлих, краніологічні виміри та були 
зафіксовані окремі патології. Реставрація кіс-
тковогих матеріалів проводилася Т. О. Рудич. 
Їй також належить статистична обробка ма-
теріалу.

Первина інформація, що стосувалася краніо-
логічного матеріалу з цього могильника була 
подана С. І. Круц (1997), але до публікації 
увійшла характеристика середніх даних лише 
чоловічої вибірки за короткою краніологічною 
програмою. Це давало певні уявлення стосовно 
антропологічного складу населення, але не да-
вало можливості використовувати середні ха-
рактеристики серії могильника при порівняль-
ному міжгруповому статистичному аналізі.

Дослідження матеріалів могильника почи-
нали проводитися і за іншими антропологіч-
ними програмами. Так первині результати 
одонтологічного аналізу частини матеріалу 
опублікував С. П. Сегеда (2001).

Статево-вікові визначення з 90 поховань 
Світловодського могильника були використані 
для розрахунків таблиць смертності та залу-
чені до порівняльного аналізу скіфів (Потехи-
на, Кислый 1994).

запропонована стаття базується виключно 
на краніологічних дослідженнях матеріалів мо-
гильника. Публікація даної роботи ставить на 
меті, в першу чергу, ввести до наукового обігу 
сумарні характеристики чоловічої та жіночої 
серій черепів, а також розглянути їхні середні 
характеристики в колі могильників степової та 
лісостепової Скіфії. Надалі планується публіка-
ція індивідуальних даних по усім кістякам, але 
це вимагає значного друкованого обсягу, в пер-
спективі також проведення внутрішньогрупово-
го кореляційного аналізу з урахуванням типів 
поховальних споруд та орієнтації померлих.

в тому, що саме ця стаття відкриває серію 
робіт присвячених антропологічному складу 
населення, яке було поховане на світловодсь-
кому могильнику, є певна логіка. Класична 
краніологія досить часто відіграє роль ключа 
або підказки для вирішення багатьох питань, 
які постають при роботі з матеріалом за інши-
ми антропологічними програмами, а також при 
створенні етно-культурних побудов.

середня характеристика та внутріш-
ньогруповий аналіз краніологічного ма-
теріалу з могильника. Краніологічний 
матеріал, що походить з могильника біля м. 
Світловодськ, як ми вже говорили, був різного 
рівня збереженості та вимагав серйозної рес-
таврації. Після реставраційних робіт нам вда-
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лося сформувати чоловічу та жіночу серії чере-
пів, придатних для краніометричних вимірів.

чоловіки. чоловіча серія складається з 
23 черепів. У середньому вияві чоловіча група 
характеризується довгою, середньоширокою 
та високою черепною коробкою. за формою че-
репа серія в середньому вияві доліхокранна, 
хоча спостерігається істотний розмах внутріш-
ньогрупової варіації черепного покажчика — 
від різкодоліхокранних до суббрахікранних 
форм.

Найменша ширина лоба знаходиться на 
межі середніх та великих розмірів, кут нахилу 
лобної кістки виявився середнім. Ширина по-
тилиці також належить до категорії середніх 
розмірів.

Обличчя є середньовисоким та має середню 
ширину діаметру вилиць. Обличчя середньо-
широке на всіх рівнях, хоча на зигомаксиляр-
ному рівні воно тяжіє до вузького. за верхньо-
лицевим покажчиком — мезен.

Горизонтальне профілювання обличчя на 
назомалярному рівні знаходиться на межі різ-
кого та середнього, а на зигомаксилярному — 
різке. Обличчя за загальним кутом обличчя 
мезогнатне.

Орбіти середньоширокі, низькі за абсо-
лютними розмірами, мезоконхні за орбітним 
покажчиком. Ніс низький, вузький, за по-
кажчиком — середньоширокий. Кістки носа 
виступають помірно. Інформація про розмах 
варіацій та середні характеристики ознак по-
дані в табл. 1.

Для оцінки внутрішньогрупової варіації оз-
нак в серії були розраховані середньоквадра-
тичні ухили та коефіцієнти варіації (табл. 1). 
Їх співставлено зі стандартними значеннями, 
що були розраховані на матеріалах однорідних 
серій. завищенні, у порівнянні зі стандартни-
ми, значення в нашій групі варто відзначити 
передусім для низки таксономічно важливих 
ознак: ширини черепа, висоти черепної короб-
ки, ширини лоба, ширини обличчя, назомаляр-
ного кута, черепного, верхньолицьового, орбіт-
ного, носового та симотичного покажчиків.

Оцінка варіацій ознак серії свідчить на ко-
ристь антропологічної неоднорідності чоловічої 
частини популяції. На жаль, обсяг вибірки че-
репів, а головне її збереженість не дозволяють 
вдатися до виділення морфологічних компо-
нентів у складі чоловічої частини популяції з 
використанням методів багатовимірної статис-
тики.

Жінки. жіночу серію склали 24 череп різ-
ної збереженості. У середньому вияві жіноча 
група характеризується довгою,вузькою, серед-
ньовисокою черепною коробкою. за черепним 
покажчиком серія мезокранні на межі з доліх-
окраією, серед черепів присутні форми від різ-
кодоліхокранних до брахікранних.

Найменша ширина лоба відноситься до ка-
тегорії середніх, кут нахилу лобної кістки зна-

ходиться на межі середніх та великих значень 
та наближається до прямого кута.

Обличчя низьке на межі з середнім, діаметр 
вилиць малий, воно помірношироке на назо-
малярному рівні та вузьке на межі з середньо-
широким на зигомаксилярному рівні. за вер-
хньолицьовим покажчиком обличчя — мезен, 
за загальним кутом воно мезогнатне. Горизон-
тальне профілювання обличчя на верхньому 
рівні відноситься до середніх значень, а на зи-
гомаксилярному рівні воно різке.

Орбіти середньоширокі, висота їх мала, за 
орбітним покажчиком вони мезоконхні.

Ніс низький, вузький за абсолютними розміра-
ми, за носовим покажчиком — широкий. Кістки 
носа виступають середнє, надперенісся високе.

Інформація про розмах варіацій та середні 
характеристики ознак подані в табл. 2.

Для оцінки внутрішньогрупової варіації оз-
нак в жіночій серії також були розраховані се-
редньоквадратичні ухили, коефіцієнти варіа-
цій та порівняні зі стандартними значеннями 
для однорідних серій (табл. 2). завищенні, у 
порівнянні зі стандартними, коефіцієнти в на-
шій вибірці варто відзначити передусім для 
низки таксономічно важливих ознак: ширини 
черепа, висоти черепа, висоти та ширини об-
личчя, ширини носа, ширини та висоти орбіт, 
загального кута обличчя, назомолярного кута, 
черепного, верхньолицьового, орбітного, носо-
вого та симотичного покажчиків.

Оцінка внутрішньогрупових варіацій може 
свідчити на користь антропологічної неод-
норідності жіночої частини популяції, прчому 
більш яскраво вираженою.

У рамках внутрішньогрупового аналізу для 
нашої серії були також розраховані коефіцієнти 
статевого диморфізму, а їх значення порівняні 
з даними, що були розраховані для однорідних 
груп. Коефіцієнти статевого диморфізму пере-
важають стандартні для однорідних груп за 
цілою низкою таксономічно важливих ознак: 
довжина, ширина, висота черепної коробки, 
найменша ширина лоба, ширина потилиці, 
висота та ширина обличчя, висота та ширина 
орбіт, висота та ширина носа. чоловіча час-
тина світловодської популяції, з урахуванням 
статевого диморфізму, виявилася більш масив-
ною, а ніж жіноча. До того ж варто відзначи-
ти, що жіноча серія має за покажчиками більш 
широкі носи та нижчі орбіти, а в однорідних 
групах висота орбіт за покажчиком у жінок за-
звичай буває більшою. все це може свідчити на 
користь того, що чоловіча та жіноча частини 
популяції могли мати різні генетичні складові, 
або пропорції цих складових відрізнялися. Ці 
попередні результати внутрішньогрупового 
аналізу досить добре підтверджує порівняння 
результатів міжгрупового аналізу чоловічої та 
жіночої частини популяції.

міжгруповий аналіз чоловічих серій. 
Середні характеристики чоловічої серії з світ-
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таблиця 1. Середні характеристики чоловічих черепів з могильника скіфського часу біля м. Світловодськ

Ознаки за Мартіном N Min Max M σ

1. Поздовжній діаметр 23 175 206 189,217 6,48
8. Поперечний діаметр 23 130 153 141,52 6,755
17. висотний діаметр b—br 13 127 146 137,38 6,318
20. вушна висота p—br 18 109 124 115,333 4,187
5. Довжина основи черепа 14 98 112 103,78 4,209
9. Найменша ширина лоба 23 88 108 98,391 5,168
10. Найбільша ширина лоба 23 110 132 120 5,453
11. вушна ширина 19 114 132 122,78 5,453
12. Ширина потилиці 17 101 123 110,529 5,970
29. Лобна хорда 23 104 119 111,543 3,732
30. Тім’яна хорда 22 105 125 115,545 5,431
31. Потилична хорда 19 87 108 96,658 6,405
висота вигину лоба 22 21,5 30,5 25,38 2,118
висота вигину потилиці 19 20 26,5 27,132 4,465
40. Довжина основи обличчя 12 94 106 99,750 4,159
43. верхня ширина обличчя 19 96 110 104,52 4,155
45. Діаметр вилиць 14 125 150 132,571 7,024
46. Середня ширина обличчя 16 88 109 95,250 5,373
48. верхня висота обличчя 19 64 75 70,158 3,219
60. Довжина альвеолярної дуги 12 50 58 54,667 2,270
61. Ширина альвеолярної дуги 13 56 66 62,154 3,078
55. висота носа 18 45 53 49,6 2,090
54. Ширина носа 18 21,5 27 24,389 1,762
51. Ширина орбіти 17 39 45 41,5 1,531
51а. Ширина орбіти 7 32 43 39 3,488
52. висота орбіти 19 29 35 32,105 1,515
МС. Максилофронтальна ширина 11 14,5 23 19,436 2,841
МS. Максилофронтальна висота 11 6 10,5 8,336 1,376
SC. Симотична ширина 13 5 10,9 8,438 1,485
SS. Симотична висота 13 1,5 8,5 4,731 1,589
DC. Дакріальна ширина 3 19 24 20,833 2,754
DS. Дакріальная висота 3 8,7 12 10,733 1,779
32. Кут профілю лоба (nasion) 12 76 86 82,333 3,143
77. Назомалярный кут 21 133 151 140,7 5,517
Zm. зигомаксилярний кут 15 118 137 127,167 4,988
72. загальний кут обличчя 12 78 90 83,083 3,655
73. Кут середньої частини обличчя 12 82 95 88,333 4,185
75.1. Кут носа 6 22 31 27,167 4,262
Fc. Глибина іклової ямки 19 2,5 9 5,526 1,837
65. виросткова ширина щелепи 17 99 135 120,059 8,288
66. Кутова ширина нижньої щелепи 17 94 117 103,765 6,842
71а. Найменша ширина гілки щелепи 21 28 36 32,048 2,479
67. Передняя ширина щелепи 21 41 51 46,048 2,355
69. висота симфізу нижньої щелепи 18 29 43 35,333 3,726
69 (1). висота тіла нижньої щелепи 20 29 38 32,8 2,608
69 (3). Товщина тіла нижньої щелепи 20 10 15 12,250 1,482
Надперенісся (1—6) 23 2 5 3,522 0,994
зовнішній потиличний виступ (0—5) 22 1 4 2 0,976
Соскоподібні виростки (1—3) 24 1 3 2,417 0,717
Покажчик
черепний 23 68.6 84,57 74,514 3,956
верхньолицьовий 14 47,88 60,320 53,720 3,428
Орбітний 17 69 88,6 77,546 5,834
Носовий 17 42,1 54,2 49,09 3,687
Симотичний 13 26,310 72,500 50,710 13,469
Дакріальний 2 44 63,150 53,57 13,54
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таблиця 2. Середні характеристики жіночих черепів з могильника скіфської доби біля м. Світловодськ

Ознаки за Мартіном N Min Max M σ

1. Поздовжній діаметр 25 161 193 176,48 6,368
8. Поперечний діаметр 24 121 153 132,750 7,140
17. висотний діаметр b—br 13 122 142 128,154 5,367
20. вушна висота p—br 21 91 115 107,095 5,039
5. Довжина основи черепа 13 81 110 93,07 7,794
9. Найменша ширина лоба 26 86 104 92,651 4,418
10. Найбільша ширина лоба 25 100 126 113,760 5,476
11. вушна ширина 23 98 125 112,682 7,266
12. Ширина потилиці 19 92 120 105,789 7,323
29. Лобна хорда 24 96 116 103,333 4,750
30. Тім’яна хорда 22 102 120 110,0.4 5,744
31. Потилична хорда 19 83 103 92,605 5,847
висота вигину лоба 24 20 30.5 24,875 2,818
висота вигину потилиці 19 21 32 26,342 22,789
40. Довжина основи обличчя 11 85 106 95 5,779
43. верхняя ширина обличчя 14 92 116 101,643 6,160
45. Діаметр вилиць 16 107 128 118,938 6,298
46. Середня ширина обличчя 13 83 98 89,154 3,870
48. верхня висота обличчя 16 56 71 63,500 4,590
60.Довжина альвеолярної дуги 12 45 56 51,417 3,315
61. Ширина альвеолярної дуги 13 51 60 57,769 2,386
55. висота носа 16 41 52 46 3,266
54. Ширина носа 13 18,5 26,5 23,154 2,202
51. Ширина орбіти 13 36,5 42 39,462 1,808
51а. Ширина орбіти 9 34,5 40 37,056 2,056
52. висота орбіти 14 27 34,5 30,607 2,068
МС. Максилофронтальна ширина 8 17,5 23,5 19,437 1,815
МS. Максилофронтальна висота 8 5 7,5 6,462 0,868
SC. Симотична ширина 11 7,4 12 9,155 1,616
SS. Симотична висота 11 2 5 3,564 1,028
DC. Дакріальна ширина 3 18,5 24,5 21,000 3,122
DS. Дакріальная висота 3 10 10,5 10,333 0,289
32. Кут профілю лоба (nasion) 12 80 91 86,750 4,288
77. Назомалярный кут 18 131.5 153 142,639 6,845
Zm. зигомаксилярний кут 11 121 138 129,521 5,444
72. загальний кут обличчя 11 75 95 82,091 5,049
73. Кут середньої частини обличчя 9 83 92 87,111 3,060
75.1. Кут носа 6 16 29 22,23 5,477
Fc. Глибина іклової ямки 14 3 8.5 5,071 1,807
65. виросткова ширина щелепи 13 101 127 110,154 7,437
66. Кутова ширина нижньої щелепи 16 80 101 91 5,279
71а. Найменша ширина гілки щелепи 17 26 35 29,9 2,585
67. Передняя ширина нижньої щелепи 20 38 47 42,8 2,353
69. висота симфізу нижньої щелепи 18 24 34 28,722 2,803
69 (1). висота тіла нижньої щелепи 18 22 33 27,889 2,494
69 (3). Товщина тіла нижньої шелепи 19 8 13 10 1,336
Надперенісся (1—6) 24 1 3 1,292 0,690
зовнішній потиличний виступ (0—5) 13 1 3 1,154 0,555
Соскоподібні виростки (1—3) 26 1 3 1,115 0,588
Покажчик
черепний 24 67,370 86,90 75,185 4,299
верхньолицьовий 15 45,9 59,250 52,733 4,181
Орбітний 13 72,6 86,3 77,467 4,533
Носовий 12 42,3 60,970 51,51 5,039
Симотичний 11 21,8 64,1 40,252 14,848
Дакріальний 2 52.5 56,750 54,625 3,005
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ловодського могильника добре вкладаються 
в розмах варіацій скіфських серій України. 
Поєднання доліхокранії та середньоширокого 
обличчя фіксується для низки скіфських груп.

Щоб об’єктивніше визначити місце серії чо-
ловічих черепів, ми проаналізували її в колі 
груп скіфської доби лісостепової та степової 
зони України за допомогою методів багато-
вимірної статистики. Серії порівнювалися за 
допомогою кількох статистичних методів, за 
різним набором ознак. Результати аналізу з 
застосовуванням різних методів дали досить 
близькі результати.

Для ілюстрації пропонується один з варіан-
тів статистичного аналізу з використанням 
факторного методу, методу головних компо-
нент (МГК). При роботі використовувався па-
кет програм Systat.

У даному варіанті аналізу групи чоловічих 
черепів порівнювалися за 15 таксономічноваж-
ливими ознаками: довжина, ширина, висота 
черепа, ширина та висота обличчя, ширина 
лоба, ширина та висота орбіт, ширина та висо-
та носа, кут лоба, загальний кут обличчя, назо-
малярний та зигомаксилярний кути обличчя, 
кут кісток носа.

Для порівняння з світловодською групою 
(кордон степу та лісостепу) були залучені ма-
теріали скіфського часу лісостепової зони Ук-
раїни: медвинської, трипільської, ворсклинсь-
кої, посульської, сейминської, бориспільської, 
бузько-дністровської груп (Дебец 1948; Кон-
дукторова 1972; Круц 1997; Ефимова 2000). 
Скіфське населення степу було 
представлене групами Правобере-
жжя Дніпра: групою з Михайлівки 
(Ефимова 2000), Олександрополя 
(Лугової могили) (Кондукторова 
1972; Ефимова 2000), групою Кут 
(Кондукторова 1972; Ефимова 2000; 
Круц 2017), серією з вищетарасівки 
(Тарасівки), Інгулецькою групою 
(Круц 2017), серією Нікополя (Дебец 
1948; зиневич 1967; Кондукторова 
1972) та групою Миколаївського 
могильника на Дністрі (великано-
ва 1975). Скіфські матеріали з лі-
вого берега Дніпра репрезентовані 
групами черепів Гайманового поля, 
Широкого, Кам’янки-Дніпровської, 
златополя, Каховки, Носаків, При-
вільного, Присивашшя (Круц 2017) 
та серією з Мамай-гори (Литви-
нова 1999; 2002). До аналізу були 
залучені також три скіфські серії з 
Криму: збірна група Керчинського 
півострова, серія з ґрунтового мо-
гильника Фронтове 1 (Круц 2017) 
та вибірка з могильника Акташ 
(Покас, Назарова, Дяченко 1988).

Після факторизації кореляцій-
ної матриці виділилися два головні 

фактори, у яких власна вага більше одиниці. в 
оберненому вигляді вони трактуються як голо-
вні компоненти.

за першим фактором найбільш диференцію-
вали залучені до аналізу серії такі ознаки: ши-
рина обличчя, висота обличчя, ширина орбіт, 
висота носа (додатні навантаження), ширина 
носа та кут лоба (від’ємні навантаження). вони 
розділяють 27,024 % сукупності.

за другим фактором найбільші навантажен-
ня несуть: ширина черепної коробки, висота ор-
біт, загальний кут обличчя, назомалярний та 
зигомаксилярні кути, кут носа (додатні наван-
таження), довжина та висота черепа (від’ємні 
навантаження). вони розділяють 17,5 % сукуп-
ності.

за факторними навантаженнями на окремі 
краніологічні групи, чоловічі серії було вписа-
но у простір 2 факторів поліморфізму (рис. 1).

Результати аналізу добре демонструють, що 
серії скіфської доби як степової, так лісостепової 
зон України не були однорідними на міжгрупо-
вому рівні. Тим не менш, викристалізовують-
ся два окремі антропологічні масиви — лісо-
степовий та степовий, які не перетинаються. 
вони чітко розмежовуються за низкою ознак, 
що мають навантаження як за першим, так і 
за другим фактором. Основний масив лісосте-
пових груп скіфської доби локалізується в тій 
частині факторного поля, де групуються серії з 
більш довгою, вужчою, вищою черепною короб-
кою, меншими розмірами обличчя, різкішим 
горизонтальним профілюванням обличчя. Тоб-

рис. 1. Результати факторного аналізу чоловічих серій скіфсько-
го часу
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то, добре видно що населення лісостепової та 
степової зони скіфського часу мало різну ант-
ропологічну основу. Особливо переконливо це 
читається, коли населення степової та лісосте-
пової зони України розглядається в колі хроно-
логічно близьких серій європи (Рудич 2020).

за результатами даного аналізу чоловіча 
група з могильника біля м. Світловодськ впев-
нено входить до загалу степових скіфських 
серій, хоча знаходиться у тій частині масиву 
степових груп, який від лісостепового населен-
ня відстоїть не настільки різко, а ніж низка ін-
ших серій степовиків.

з лісостепових популяцій до світловодської 
групи певною мірою тяжіє, хіба що, чоловіча 
серія черепів скіфського часу з району Трипіл-
ля.

Для Степу важко відзначити чітку концент-
рацію регіональних морфологічних особливос-
тей степових серій. Можна говорити лише про 
більші розміри обличчя, ширші орбіти та вищі, 
але вужчі носи частини чоловіків лівобереж-
них груп. Але ці відмінності фіксуються лише 
на рівні тенденцій, вони не носять тотального 
характеру. Дніпро не був кордоном між лівобе-
режною та правобережною частиною Степової 
Скіфії в антропологічному сенсі. Це дуже добре 
ілюструють результати нашого міжгрупового 
аналізу чоловічих серій скіфського часу.

Логічно було б очікувати найбільшу подіб-
ність чоловічої вибірки зі Світловодського 
могильника до територіально близьких груп 
правобережних груп. Але реальна картина 
виглядає більш строкато. Дійсно, статистично 
близькими чоловічій серії з могильника біля 
м. Світловодськ виявляються: правобережна 
група черепів з курганів біля с. вищетарасів-
ка, серія з правобережного ґрунтового могиль-
ника Михайлівка, але особливу близькими до 
світловодців демонструє група з територіально 
досить далекого могильника Миколаївка на 
Дністрі, а також лівобережна курганна серія 
Широке—Шевченко, яка також знаходиться 
на досить значній відстані від даного могиль-
ника.

Цікавим є те, що чоловіків з могильників 
біля м. Світловодськ, Миколаївка на Дністрі 
та Михайлівка об’єднує не лише статистична 
подібність, але й те, що населення, яке створю-
вало ці могильники, надавало перевагу саме 
ґрунтовим похованням. Скоріше за все, усі вони 
належали до груп, які вели напівосіле життя, 
та серед похованих на них домінувало рядове 
населення Скіфії. Статистична близькість груп 
не завжди, але як правило, може свідчити і про 
їх морфологічну подібність.

міжгруповий аналіз жіночих серій. Се-
редні характеристики світловодської жіночої 
серії дещо виходять за окремими ознаками за 
розмах міжгрупових варіацій скіфських серій 
України. Поєднання мезокранії (з тенденцією 
до доліхокранії) та вузького обличчя не було 

характерне для жодної з введених на сьогод-
ні в науковий обіг жіночих груп Скіфії. Для 
об’єктивізації результатів жіноча серія з мо-
гильника біля м. Світловодська була розгляну-
та в колі скіфських серій України та Молдови 
за допомогою методів багатовимірної статисти-
ки.

У цьому випадку також паралельно вико-
ристовувалися декілька статистичних методів, 
які дали доволі близькі результати. Для ілюс-
трації ми пропонуємо результати факторного 
аналізу (МГК).

жіночі серії у цьому варіанті аналізу порів-
нювалися за 13 таксономічно важливими оз-
наками: довжиною, шириною, висотою черепа, 
найменшою шириною лоба, висотою та шири-
ною обличчя, шириною та висотою носа, шири-
ною та висотою орбіт, назомалярним та зиго-
максилярним кутами, кутом кісток носа.

Нажаль, кількість жіночих груп, які можна 
залучити до порівняльного аналізу є значно 
меншою, ніж чоловічих. Як вже відзначалося 
вище, жіночі кістяки є більш грацильними, 
вони гірше зберігаються, тому окремі кургані 
групи представлені виключно чоловічими виб-
ірками. в тих випадках, коли жіночі серії все ж 
сформовані, кількість включених до них чере-
пів є невеликою. Оскільки скіфське населення 
території Україні є антропологічно неоднорід-
ними, то у тих випадках, коли з курганної гру-
пи представлено 2—4 черепи, ми цілком може-
мо мати справу з випадковістю вибірки. При 
залучені до аналізу маленьких за кількістю 
груп, збільшується можливість викривлення 
реальної антропологічної картини, а результа-
ти такого аналізу носять орієнтовний характер. 
Але у будь якому разі, мінімальна інформація 
може бути знята.

жіноча серія з могильника біля м. Світло-
водськ була проаналізована разом з 15 скіфсь-
кими серіями. На превеликий жаль, жінки 
лісостепової зона представлені лише окреми-
ми черепами поганої збереженості з різних мо-
гильників, сформувати серії з них на сьогодні 
не є можливим. Тож залучені до аналізу групи 
представляють скіфів степового Правобережжя 
та Лівобережжя Дніпра, Криму та Молдови. за 
таких умов відразу можна прогнозувати певну 
відмінність між картиною розташування на 
факторних полях чоловічих (серед яких є групи 
з лісостепової зони) та жіночих серій скіфської 
доби.

Скіфське жіноче населення степової зони 
були представлені серіями Правобережжя 
Дніпра: світловодською (кордон степу та лісо-
степу), групою Кут (Кондукторова 1972; Ефи-
мова 2000; Круц 2017), серією з вищетарасівки 
(Тарасівки), Інгулецькою групою (Круц 2017), 
серією Нікополя (Дебец 1948; зиневич 1967; 
Кондукторова 1972) та групою Миколаївсько-
го могильника на Дністрі (великанова 1975). 
Скіфські матеріали з Лівобережжя Дніпра 
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репрезентовані групами Гайманового поля, 
Широкого, Кам’янки-Дніпровської, Каховки, 
Носаків, Привільного (Круц 2017) та серією 
Мамай-гори (Литвинова 1999; 2002). з тери-
торії Криму були залучені матеріали: збірної 
групи черепів Керчинського півострова, серія з 
могильника Фронтове 1 (Круц 2017) та група з 
могильника Акташ (Покас, Назарова, Дяченко 
1988).

Після факторизації кореляційної матриці 
виділилися два головні фактори, у яких власна 
вага більша за 1. Найбільші після варимаксної 
ротації додатні навантаження мають за 1 фак-
тором: ширина черепа, найменша ширина 
лоба, висота черепа, ширина обличчя, ширина 
носа, кут кісток носа. вони розділяють 29,9 % 
сукупності. за 2 фактором найбільші додатні 
навантаження мають довжина черепної короб-
ки, висота обличчя, ширина орбіт, висота орбіт, 
висота носа, а найбільші від’ємні — назомаляр-
ний та зигомаксилярний кути.

за результатами аналізу уся сукупність жі-
ночих серій була розподілена за навантажен-
нями двох факторів. Групи було вписано у про-
стір двох факторів полімофізму за факторними 
вагами (рис. 2).

Серед жіночих серій скіфського часу степової 
зони теж не спостерігається чіткої концентра-
ції ознак за територіальним принципом. Але 
варто відзначити, що більші широтні розміри 
черепа, лоба, обличчя, носа мають лівобереж-
ні жінки. Це має характер тенденції, але вона 
проявляється дещо сильніше, ніж у чоловіків.

Серія з могильника біля м. Світловодськ ло-
калізується в тій частині поля, де групуються 
серії з найменшими розмірами черепної короб-
ки. обличчя, його деталей у поєднані з слабшим 
горизонтальним профілюванням обличчя та 
менш виступаючим носом. Світловодська жіно-
ча серія є досить віддаленою від інших жіно-
чих груп скіфського масиву. Особливо цікаво, 
що спостерігається значна відстань між нею та 
серіями з Миколаївки на Дністрі, вищетарасів-
ки (Тарасівки), Широкого, тобто груп, до яких 
статистично близькі чоловіки з світловодсько-
го могильника. Найближчою до світловодської 
жіночої групи виявляється серія жіночих чере-
пів з курганів біля Нікополя, але відстань між 
цими двома групами за другим фактором все ж 
є досить істотною. Тобто, від головного скіфсь-
кого масиву світловодська група є взагалі іс-
тотно віддалена. Але світловодська жіноча 
група є серед них найбільш репрезентативною, 
тобто говорити в цьому випадку про можливу 
випадковість саме цієї вибірки не варто.

Світловодська жіноча серія на сьогодні є 
найбільш грацильною з усього скіфського ма-
сиву території України. Це може мати декілька 
причин: морфологічна специфіка домінуючої 
складової цієї серії, пришвидшеніша грацилі-
зація населення, яке переходить до напівосіло-
го способу життя. При переході кочових груп до 

осілого життя можуть мати місце різні прояви 
адаптивних процесів, які дійсно можуть біль-
шою мірою відбиваються саме на жіночій час-
тині популяції. Хоча, наприклад, серед жінок, 
які поховані на ґрунтовому могильнику Мико-
лаївка на Дністрі та ґрунтовому могильнику 
Фронтове 1, тенденція до істотної грациалізації 
саме жіночої частини популяцій не фіксується. 
Дійсно, при переході до осілого або напівосілого 
способу життя жіноча група може ставати менш 
мобільною, ніж чоловіча, більш прив’язаною 
до певної території з її екологічною ситуацією. 
Теоретично, у випадку зі Світловодським мо-
гильником на екологію в регіоні могли вплива-
ти великі поклади урану на цій території, які 
могли позначитись на якості як водних, так і 
біологічних ресурсів. Але перевірка цієї гіпоте-
зи потребує роботи по іншим програмам та за-
лучення спеціалістів фізиків. На користь того, 
що світловодська популяція існувала у не зовс-
ім сприятливих умовах, може свідчити те, що 
вона мала найменшу серед скіфських груп Ук-
раїни середня тривалість життя, усього 21,5 рік 
(Потехина, Кислый 1994).

Дослідження патологій та дієти людей, які 
були поховані на могильнику триває, а моде-
лювання екологічної ситуації в районі Світло-
водська потребує розробки. Але вони, у будь 
якому разі, не можуть зняти усіх питань, які 
пов’язані з морфологічними відмінностями 
між чоловічою та жіночою частиною світловод-
ської популяції. жіноча вибірка, окрім значної 
грацильності, має дещо відміні від чоловіків 
пропорції деталей обличчя. Наприклад, за но-
совим покажчиком жінки мають ширші носи, а 
за орбітним покажчиком — нижчі орбіти. Якщо 
б дана популяція була однорідна, то орбіти в 
жіночих групах були б вищими.

рис. 2. Результати факторного аналізу жіночих 
серій скіфського часу
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Антропологія

Грацильність жіночої частини популяції, на 
нашу думку, цілком може бути пов’язана саме 
з генетичними витоками більшої частини жі-
нок. Інша справа пошуки цих витоків. У цьо-
му випадку найбільш серйозною проблемою є 
відсутність жіночих краніологічних серій з те-
риторії лісостепу, які можна було використати 
для порівняння. звісно, якщо жіноча доміную-
ча складова населення лісостепу представлена 
тим же морфологічним типом, що і чоловіки, то 
це морфологічно досить далеко від характерис-
тик жіночих черепів зі світловодського могиль-
ника. Але чоловічі та жіночі групи лісостепу 
не обов’язково повинні мати один домінуючий 
морфотип. Окремі черепи дуже поганої збере-
женості лісостепової зони скіфського часу пред-
ставлені в колекціях, але антропологічних ана-
логій жінкам з Світловодського могильника ми 
в них поки що не знаходимо.

Як правило, менші абсолютні розміри череп-
ної коробки, обличчя та його деталей мають пів-
денні групи європеоїдів, але у нашому випадку 
світловодська жіноча серія характеризується 
також тенденцією до послаблення горизон-
тального профілювання обличчя та не сильним 
випинанням кісток носа. Комбінація послаб-
лення горизонтального профілювання та мен-
ший кут носа дозволяє говорити про комплекс 
ознак, який можна розглядати, як тенденцію 
до послаблення європеоїдності. вона досить ха-
рактерна для низки степових груп, які або самі 
формувалися на межі з монголоїдними гру-
пами, або там формувалися їх предки. більші 
кути горизонтального профілювання обличчя 
та менший кут носа характеризує окремі групи 
скіфів. У тих випадках, коли це поєднується з 
брахікранією та тенденцією до широколицесті, 
можна говорити про сарматські впливи, хоча 
не можна повністю виключати і фіно-угорські 
(Рудич 2020). У випадку з жіночою серією зі 
Світловодська, послаблення профілювання не 
складається в комплекс з брахікранією та ши-
роколицестю. Не можна виключати, що більша 
частина жінок має південно-східний напрямок 
генетичних зв’язків, який веде за межі сучас-
ної території України. На сьогодні питання 
залишається відкритим. Надалі ми плануємо 
детально розглянути як чоловічу, так і жіночу 
серію Світловодського могильника у більш ши-
рокому колі синхронних та хронологічно більш 
ранніх груп євразійського степу.

Висновки. Краніологічний аналіз світловод-
ської популяції дав такі попередні результати. 
Населення, яке було поховане на могильнику 
не було антропологічно однорідним. Це сто-
сується чоловічої, а особливо жіночої частини 
популяції.

чоловіча серія з могильника біля м. Світло-
водськ у середньому вияві характеризується 
довгою, середньоширокою, доліхокранною за 
формою черепною коробкою. Обличчя є серед-
ньовисоким та середньошироким, мезогнат-

ним. Горизонтальне профілювання його на на-
зомалярному рівні знаходиться на межі різкого 
та середнього, а на зигомаксилярному рівні — 
різке. Орбіти мезоконхні за орбітним покажчи-
ком, ніс за покажчиком — середньоширокий. 
Кістки носа виступають помірно.

Середні характеристики чоловічого населен-
ня, яке поховане на цьому могильнику, цілком 
вкладаються в розмах міжгрупових варіацій 
ознак скіфських серій з території України.

за матеріалом, яким ми оперуємо на сьогодні, 
можна стверджувати, що населення з степового 
та лісостепового масивів істотно різниться між 
собою, бо скоріше за все, має в своїй основі різ-
ні генетичні витоки. Для степової зони важко 
відзначити чітку концентрацію регіональних 
морфологічних особливостей. Можна говорити 
лише про більші розміри обличчя, ширші ор-
біти та вищі, але вужчі носи частини чоловіків 
лівобережних груп. більші широтні розміри 
черепа, лоба, обличчя, носа мають лівобережні 
жінки. Хоча варто відзначити, що ці відмінності 
фіксуються лише на рівні тенденцій та не но-
сять тотального характеру. Дніпро явно не був 
кордоном між лівобережною та правобережною 
частиною Скіфії в антропологічному сенсі.

Могильник біля м. Світловодськ знаходить-
ся на кордоні між степовою та лісостеповою 
зонами, але чоловіча серія черепів з нього де-
монструє свою близкість до скіфських груп сте-
пового кола. Хоча вона менше дистанціюється 
від серій лісостепового масиву, ніж більшість 
степових груп. з лісостепових популяцій до 
світловодської групи певною мірою тяжіє, хіба 
що, чоловіча серія черепів скіфського часу з 
району Трипілля. в цілому ж чоловіча група 
черепів з могильника біля м. Світловодськ є 
статистично найближчою до серії з ґрунтового 
могильника Миколаївка на Дністрі, групи че-
репів з курганів біля с. вищетарасівка, збірної 
серії з курганів Широке та вибірки з ґрунтового 
могильника Михайлівка.

Статистично та морфологічно близькі групи 
скіфської доби походять з поховальних пам’яток 
різних територій, інколи досить сильно відда-
лених. Це може свідчити про складність розсе-
лення та мобільність груп.

жіноча світловодська серія характеризуєть-
ся довгою, вузькою, середньовисокою черепною 
коробкою. за черепним покажчиком серія ме-
зокранна на межі з доліхокранією. Обличчя 
низьке та вузьке за абсолютними розмірами, 
за верхньолицьовим покажчиком — мезен, за 
загальним кутом обличчя — мезогнатне. Гори-
зонтальне профілювання обличчя на верхньо-
му рівні відноситься до середніх значень, а на 
зигомаксилярному рівні воно різке.

Орбіти середньоширокі, висота їх мала, за 
орбітним покажчиком вони мезоконхні. Ніс 
низький, вузький за абсолютними розмірами, 
за носовим покажчиком — широкий. Кістки 
носа виступають помірно.
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Круц, с. І., Рудич, Т. О. Склад населення, похованого на могильнику скіфської доби біля м. Світловодськ...

жіноча серія зі Світловодського могильника 
є найграцильнішою серед серій скіфської доби 
України. в силу цього, вона досить істотно дис-
танціюється від практично усього скіфського сте-
пового масиву. Статистично найближчою до жі-
нок зі Світловодського могильника виявляється 
вибірка черепів з курганів біля Нікополя.

в перспективі збільшення бази даних, особ-
ливо жіночих груп лісостепової та степової 
зони України, можуть допомогти антрополо-
гам, археологам та генетикам уточнити не 
тільки витоки населення окремих груп Скіфії, 
але й можливі шляхи їх розселення, дати ін-
формацію про можливі шлюбні контакти між 
різними групами населення, які могли пред-
ставляти окремі скіфські роди. Дослідження за 
різними програмами та публікація матеріалів 
зі Світловодського могильника є одним з кро-
ків у напрямку вирішення цих питань.
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S. I. Kruts, T. O. Rudych

THE COMPOSITION  
OF THE POPULATION bURIED  

AT THE SCYTHIAN AGE CEMETERY 
NEAR SVITLOVODSK CITY 

(ACCORDING TO CRANIOLOGY)
The anthropological composition of the population 

buried at the cemetery of the Scythian Age near Svit-
lovodsk city (Kirovograd region) is analyzed in the pa-
per. The burial ground is located on the border of the 
Forest-Steppe and Steppe Zones of the Right Bank of 
the Dnieper. The anthropological material under study 
comes from cemetery without mounds. Archaeologists 
date the main massif of burials to the 4th century BC.

The anthropological composition of the population that 
was buried at this burial ground was not homogenous.

The male series of skulls is characterized by a long, 
medium-wide, high, dolichocranic skull. The face is of 
medium size, it is mesognathic. The horizontal profile of 
the face at the upper level is medium, but with a tenden-
cy to the sharp; at the middle level, the face is strongly 
profiled. The orbital and nasal indexes are medium. The 
bones of the nose are moderately protruding.

The average characteristics of the male population 
fit into the range of variations of the Scythian series. 
The male series belongs morphologically and statisti-
cally to the circle of the steppe Scythian groups. The 
male group from the burial ground near the city of 
Svitlovodsk is close to the series from the Nikolaevka 
burial ground on the Dnister River, the group of skulls 
from the burial mounds near the village of Shirokoe 
(Left Bank of the Dnieper River), the group of skulls 
from the burial mounds near the village of Vyshche-
tarassivka, a series of skulls from the Mykhailivka 
burial ground.

Of the forest-steppe series, only the combined group 
of skulls from the Trypillya region is somewhat close 
to it.

All these statistically and morphologically similar 
groups originate from different territories. This illus-
trates the specifics of the settlement and demonstrates 
the mobility of the Scythian groups.

The female series from the burial ground is char-
acterized by a long, narrow, medium-high skull, mes-
ocranic in shape. The size of the face is small, it is mes-
ognathic. The horizontal profile of the face at the upper 
level is moderate, at the zygomaxilar level it belongs to 
the category of sharp, but with a tendency to moderate. 
The orbital index is medium, the nasal index belongs to 
the large category. The bones of the nose are medium 
protruding.

The female series from Svitlovodsk burial ground 
turns out to be the most gracile among the Scythian se-
ries in Ukraine. For this reason, it differs significantly 
from the entire massif of the steppe Scythian series. 
The closest to the Svitlovodsk series is a group from 
mounds near Nikopol.

Keywords: Scythian time, Forest-Steppe Zone, 
burial ground, anthropology, craniology.

Одержано 9.03.2021

крУЦ світлана іванівна, кандидат історичних 
наук.
kruts Svitlana, Candidat of Historical Sciences.
рУдиЧ тетяна олександрівна, доктор історич-
них наук, провідний науковий співробітник, ІА НАН 
України, Київ, Україна.
rudYCh Tetyana, Doctor of Historical Sciences, 
Leading Research Fellow, Institute of Archaeology, Na-
tional Academy of Sciences of Ukraine, Kyiv, Ukraine.
ORCID: 0000-0002-3396-504X, e-mail:  
rudich@iananu.org.ua.




